

以全面发展铸时代新魂

小记者 柳州高中2024级(10)班 宋柯蓉

梁启超在《少年中国说》中说道：“少年强，则国强。”依我之见，新时代青少年应坚持全面发展，做好新时代的生力军，凝铸时代新魂。

所谓全面发展，即德、智、体、美、劳全方位的发展。

德，即美德，是一个人内在修养的外在体现。拥有德，可建立良好的人际关系，有璀璨的人生。智，即智慧，是一个人学习能力的表现。智慧不仅有先天的因素，更因为后天的努力。体，即身体，是革命的本钱。没有一个好的身体，什么拼搏奋进都是纸上谈兵，并无实际行动。劳，即劳动。劳动是财富的源泉、是幸福的源泉。离开劳动，社会生产力便会倒退。当今我国倡导发展新质生产力，更要求当代青少年全面发展。而柳州晚报小记者团便为龙城少年儿童提供了这样一个全面发展的平台。

德，是美好品质的发扬。此前参加清明节祭扫烈士墓活动，我仍记忆犹新。一百多名晚报小记者们在墓碑下庄严宣誓，每个人向烈士敬礼的时候，无不彰显出我们的爱国情怀。祭奠先烈，铭记英雄，牢记历史，勿忘国耻，是每名晚报小记者的初心。我们以行动扬爱国情，培养高尚的品质，便有了德。

智，是素养的体现。晚报小记者团每年中高考后都邀请优秀的小记者开展一场学习经验交流会，与学弟学妹们分享学习方法。从课前到课后，从学习方法到学习态度的介绍，事无巨细。他们以良好的素养，将自己在遇到困难时寻找解决办法的过程一一展现在听众面前。针对自己的问题，寻找适合的方法，是学习素养的体



宋柯蓉参加小记者进警营活动。（家长供图）

现。会思考，就是人存在的价值。

体，是健康的身体。现在近视的青少年越来越多，为了增强我们的护眼意识，晚报小记者团组织了多次有关爱眼护眼的活动。在活动中，医生为我们仔细讲解眼球的构造以及近视发生的原理，不仅让我增长了知识，同时还增强了我的意识——爱护身体，防患于未然。这何尝不是“体”的一种表现呢？

劳，是对自身的提升。每年植树节，晚报小记者团都会组织植树活动。小记者们亲手栽下树苗，为它施肥灌溉。这个过程锻炼了我们的心

智，使我们变得坚强，让我们学会解决问题，学会团队合作。由幼稚走向成熟，就是自我成长的一次蜕变。

这就是晚报小记者团带给我的精神财富。

晚报小记者团风雨兼程20载，培养出一批又一批优秀的小记者，让多少少年儿童都有了展示自我的平台，促进了身心全面发展。

新质生产力的发展更要求小记者们不做书呆子，坚持全面发展，充分利用晚报小记者平台，充实自己，做好新时代的接班人，凝聚时代新魂！

我与柳州晚报小记者团的故事

我有一个心愿

小记者 古亭山小学2019级(7)班 何黄吉珈

黄河滚滚，五岳巍峨……祖国拥有众多大好河山。我由此生出这样一个梦想：要将祖国的胜景一一看遍。

迷上旅行大概是在去年暑假。那时，我和家人一起去成都，亲眼看到了都江堰水利工程的壮观、四川大学校园的美丽……从此，我的心中种下了一颗梦想的种子。

我开始向这个梦想努力。我翻阅那些人文地理相关的书籍，常常上网

查阅各地的风土人情、名胜古迹等，并且开始每天坚持锻炼，提高身体素质。在这个过程中，我不仅增长了见识，开阔了眼界，还提升了写作能力，离梦想又近了一步。我也变得更大方自信，比如，试着在同学和家人面前演讲，给同学科普地理知识等。

当然，我也曾有过想放弃的念头。但是我的大姨是一名地理老师，她常常耐心地解答我的疑问，同时也

引导我独立思考各个地方民俗的由来。时间一天天流逝，我的知识也日渐丰富，只等有机会向梦想出发。

如果真有那样一个机会，我一定会拍许许多多的照片，尝遍各地的美食，买各种各样的纪念品，带着家人到不同的地方看日出日落……

有梦想就有远方，心愿总会实现，我相信会有那么一天，我会像徐霞客一样，成为一名名满天下的旅行家！

迷人的海

小记者 景行小学2021级(1)班 胡宇泽

在世界的某个角落，有一片迷人的海，它如同一位多变的艺术家，每日都为我们呈现不同的画卷。

清晨，当第一缕阳光穿透薄雾，海便开始了一天的表演。波光粼粼的海面，金色的阳光与深蓝色的海水交织在一起，仿佛是大自然最精致的调色盘。海浪轻轻地拍打着海岸，发出宁静而悠长的声音，像是在诉说古老的故事。

正午时分，海变得热烈而奔放。阳光直射海面，海水仿佛被点燃了一

般，闪烁着耀眼光芒。海浪一次次冲击着海岸，展现出无穷的力量。此时的海像是一位激情四溢的舞者，诠释着生命的热烈与不羁。

傍晚时分，海又变得温柔而宁静。夕阳的余晖洒在海面，将海水染成淡淡的金色。海浪也变得柔和了许多，轻轻地拍打着沙滩。此时的海像是一位慈祥的母亲，用它的温暖和包容，抚慰着每个疲惫的心灵。

夜幕降临，海又呈现出另一番景

象。月光洒在海面，海水仿佛披上了一层银纱。星星点点的灯光在海边闪烁，与海上的月光交相辉映，构成了一幅美丽的夜景图。此时的海，像是一位神秘的诗人，用它的深邃和广阔，激发着人们对未知世界的无限遐想。

这片迷人的海，无论是清晨的宁静、正午的热烈、傍晚的温柔还是夜晚的神秘，都让人沉醉其中，流连忘返。它用自己的方式，诉说着生命的故事，展现着大自然的魅力。

成长

小记者 岩村路小学2019级(1)班 蓝诗玮
指导老师：王永慧

今年“五一”假期，本是出游放松的好时光，妈妈却突然生病了。

那天早上，妈妈捂着肚子从卫生间出来，她的脚步虚浮，每一步都仿佛踩在棉花上，脸色如纸般苍白。我赶忙上前扶住她，焦急地问：“妈妈，你怎么啦？”妈妈有气无力地说：“可能是昨天吃错东西了，一直拉肚子。”假期期间只有我和妈妈在家，看着她眉头紧锁，嘴唇毫无血色，我的心猛地一紧，暗暗下定决心，一定要好好照顾她。

我先扶妈妈躺在床上，轻轻给她盖上被子，指尖触碰到妈妈冰凉的手，我赶忙将被子掖好，希望能给她更多温暖。想起以前我生病时，妈妈总给我煮温暖的白粥，于是我也想为她做一碗。来到厨房，我将大米仔细地淘洗，直到水变清，白米粒粒分明。把米放进锅里，加入适量的水，按下煮粥键，我期待粥能快些煮好。

煮粥的间隙，我又找出热水袋灌上热水，小心翼翼地拿到妈妈身边，放在她的肚子上。妈妈虚弱地说：“乖宝，谢谢你。”我轻声说：“妈妈，你别说话，好好休息。”

粥煮好了，我盛出一碗，轻轻吹着热气，直到粥温适宜。我学着妈妈以前的做法，在粥里加了一小勺盐，才小心翼翼地端到妈妈面前。我先吹了吹，然后喂给妈妈吃。妈妈吃了几口粥，气色看起来好了一些。接着，我又给妈妈倒了一杯温水，冲好药，让她喝下。

曾几何时，我在妈妈的庇护下躲避风雨；而这个假期，我第一次为妈妈撑伞。当我喂她喝粥，看她微笑，忽然懂得：成长是一场无声的接力，从被爱到爱人，从被守护到守护他人。未来的路还很长，我会带着这份成长的力量勇敢前行，让妈妈也能在我的守护下，感受岁月的温柔。

雨巷

小记者 德润小学六年级(12)班 莫芸茜

在那迷人的地方，有一条如诗如画的小巷，每当细雨飘落，它就变得格外动人。

雨滴悄然而至，轻轻地落在瓦背上，淅淅沥沥的声音仿佛是小精灵在瓦背上轻盈地跳舞。雨滴顺着瓦片缓缓流淌，瓦背经过雨滴的滋润，颜色变得愈发深沉，好似一幅刚刚被润色的水墨画。

渐渐地，雨势大了些，雨滴纷纷扬扬地洒落在巷边的小草上，“沙沙沙”，如同春蚕在咀嚼嫩绿的桑叶。小草们欢快地仰起头，尽情地吮吸着甘露。雨珠在小草的叶片上滚动，在微风中晃啊晃，最后“啪嗒”一声，落入泥土

的怀抱。

还有那墙角的石凳，也没躲过雨的拥抱。雨滴敲在石凳上，声音清脆而有节奏。偶尔会有一滴调皮雨滴顺着石凳的边缘滑落，在地上溅起一朵小小的水花。

烟雨笼罩的巷口，杨柳织着朦胧的绿帘，细密的雨丝串成银线，顺着垂落的枝条蜿蜒而下。柳叶泛着水光，像被翠色浸染的玉片，千万缕柔枝在风中摇摆，好似少女垂肩的发丝，发梢还缀着晶莹的水珠。雨越下越大，垂柳却显得郁郁葱葱，在风雨中轻轻摇曳。

我撑着雨伞站在巷口，静静聆听着这首雨滴交响曲。